



Nro. 23.

A' FELS. CSASZARNAK ÉS A. KIRÁLYNAK
KECYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indúlt Bétsből, Kedden September 16-ik napján
1806-ik esztendőben.

B é t s.

Magyar Ország' Nádor Ispánya *Josef* Királyi
Fő Herczeg a' múlt tsötörtökön estve felé szeren-
tsésen Bétsbe érkezett.

Posonból Augustus 12-ik napján. Nádor Ispá-
nyunk ö Királyi Eö Herczégse, *Edvarimesterétől*
Gróf Szapáry ö Excellentiájától kísértetvén e. h.
10-dikén negyed fél óra tájban ide szerentsésen.
meg érkezett. — Kinek is méltóságához illendőkep-
pen lejendő fogadására mindjárt 12 óra után' a' H.
Auersperg itt fekvő egész gyalog Regimentje, pa-
radába kiállott, valamint a' városi polgári Katona-
ság-is. A' hidnál, hol a' Kir. Fő Herczégse az
itt lévő Generalisoktól, Főbb Tisztektől, Fő Neme-

sektől, és a' Városi Magistratusnak egy Deputatiojától fogadtatott, a' fenn említett Regementnek egy Kompániája állott szép rendben. — Ö Kir. Fő Herczega itt meg nem állapotodott, hanem frisslovak' tserélődése után egyenesen folytatta útját Béts felé. —

Semlinből Sept. 4-kén. A' Szerviából jövő levelek azt erőssítik, hogy minekutánna az Egyiptomi Béyek és Vechabiták által okozott nyughatatlanságok nagyobb részént le tsendessittettek volna, a' Fényes Porta minden igyekezetet arra kívánja fordítani, hogy a' Szerviai Insurgenseket is megzabolázza. Mellyre nézve a' Drinápolynál egybe gyült és Europai módon gyakorlott regularis Katonaság közzül egy harmintz ezerből álló Sereg inditattott el, hogy *Bulgarián* keresztül jövéen a' Nizza mellett fekvő tizenhat ezerből álló sereggel magát egygyesittse, és nyomuljon előbb a' Szerviaiak ellen. E' mellett Pasma Oglu Widdini, és Recseb Aga Újj Orsovai Basák is parantsolatot vettek, hogy a' magok seregeikkel ellenek menjenek. — Hogy ha mind ezek igazak volnának, a' Szerviaiak állapotjának kevés idő alatt más ábrázatba kellene öltözni, nem lévén elégségesek magokat ilyen nagy erő ellen védelmezni. De jel tudják ők azt hogy mind ezek tsak őket ijesztő fenyegetődzések. Mert tudva való dolog hogy a' Drinápolynál fekvő hadisereg, koránt sem olly erős mint hiresztetik róla. E' mellett az ott, és egész Rumeliában ki ütött nyughatatlanság elég dolgot ad annak; tsak hogy az ott lévő partos nép dühösségét tudja tsilápitani. Ezt tudván a' Szerviaiak semmit nem félnek, hanem bátran mennek szembe ellenségeikkel, meg lévén győződve az eránt, hogy a' midőn az elle-

nek menő ellenséges hadi erő 50000-re tétetik, nem több leg fellyebb huszon öt ezerből állónál.

Augustus 26-káig Belgrádnál semmi említést érdemlő dolog nem történt. Husonhetedikben viszont ágyuzni kezdettek a' Szerviaiak az erősségre, és September 2-dikáig mind folytatták. A' mint írják ez alatt felette sok kárt okoztak a' városban; 30-ikban egy Belgrád mellett recognoscirozó tsoport és az erősségből ki ütött 40 Törökök között kemény viaskodás esett. A' Szerviaiak a' szokás szerint meg tartották az ütközet helyét, a' Törökök közül hárman' el estek, a' többek pedig a' Dunába szöktettek.

A' Morova vize mellől jövő hírek szerint a' Szerviaiak ott is meg verték az ellenek egybegyült Arnautákat, és tökéletes győzedelmet vettek a' Porta' seregein.

Német Birodalom.

A' *Berlini* levelekben Augustus 28-kán irták, hogy a' Prusszus Király tulajdon kezével való levelezést folytat az Orosz Császárral: A' Hamburgi tudósítások azt erősítik ugyan azon hónap' 30-kán, hogy a' Prusszus Király és Frantzia Császár között leg jobb barátság uralkodik; 's tulajdon kézeikkel való levelezést folytatnak egygyütt.

Magdeburg várának erősségei már jól elő haladtak, egészen körül van kerittetve ujj palizadákkal. — *Hoyánál* a' Weser' vize' partján, hídóltalmazó sántzokat építenek a' Prusszus seregek. — A' Hannoveraiak már bé szolgáltatták a' Prusszus seregeknek számokra kivántatott 3160 lovakat, Beszélük, hogy számos rekrutázás is fogna nem soká véghez menni a' Hannoverai vidékeken. Tudtokra adatott ezen vidékeken a' lakosoknak, hogy

szorgalmatosan lássának hozzá gabonájiknak tsepel-
tetésihez. A' gabonának innen való kivitele zo-
rossan meg tiltatott. A' lakosok 300,000 oda va-
ló mérő (zsák) gabonát tartoznak adni a' Prusz-
szus seregek számára. *Hameln* várát még tömök
az eleséggel. A' vár-béli lakosoknak házaikat
rendre vizsgálták, hogy kiknek van 6 hónapokra ki-
vántató eleségek; a' kiknek nintsen ennyi ele-égek,
oda hagyni kéntelenítettnek a' várat.

A' Bergi Nagy Hertzeg' Adjutánsa Kapitány
Pieton Aug. 28-kán egy levelet hozott urától Ber-
linbe, innen pedig azonnal ismét *Dresda* felé vet-
te útját a' Király Adjutánsa Gróf *Götzen*.

A' melly nagy mértékben lehet szemlélni a'
Pruszsiai seregeknek mozgásaikat, éppen olyan
kevésbé lehet az ő ezekkel való czélozásokhoz
tsak hozzá is vetni. *Emdenből* Aug. 18-kán, ágyuik-
kal, hadi kassáikkal, és bankóikkal egyetemben,
nagyobb részint eljövén ezen seregek, *Oldenburgon*
vették által útjokat, a' melly arra a' vélekedésre
adott alkalmatosságot, hogy talám Napkeleti Fries-
landia is a' Hollandiai Királysághoz fogna tsatoltat-
ni leg alább nagy részint. Az *Osnabrückeri* vidékek-
ről *Tecklenburg* fele nyomúltak-el, a' *Lauenburgi*
Hertzegsegből pedig nem tsak magok jöttek-el a'
Pruszsus seregek, 's nem tsak minden élés béli ké-
születeiket hozták-el magokkal, hanem azon polgá-
ri tiszteket is mind egy lábíg, a' kiket ezen Her-
tzegségnek elfoglalásától fogva ök raktak vólt oda
be. —

A' Swédeknek a' Lauenburgi Hertzegségbe va-
ló visszaérkezések előtt, ilyen parantsolat érke-
zet Berlinből a' Lauenburgi Komendanshoz: —
„Abban az idő pontban, a' melyben a' Swédoka'

Lauenburgi szélekre megérkeznek, akkor úraságod az Albis bal partjára szálljon által: mikor továbbá az Albison által jövendenek a' Swédek, akkor jöj- jön az úr a' vezérlése alatt lévő firtalékkal Lüne- burghoz.“ — „Sokak (így szoll ez az Északi Né- met író) az ennyi felé szemléltető mozdulások és egyéb környülállásokat gondolóra vévén, egy ne- gyedik Koalitziónak kifejtődését akarják ezekben észre venni: tsak hogy (ezt vetik észrevételek után) sok eligazítani való nehézségek vannak még ezen kötésnek megkészlhetéséig, valamint egy felől Pruszsia és Swéd Ország, úgy más felől Pruszsia és Anglia között, hátra. — „A' *Berliniek* erősítik, hogy az ő Királlyok azon önnön kezével írott le- velében, a' mellyet közelébről küldött *Napoleon* Császárhoz, olyan nyilatkoztatást tett, hogy a' ba- rátságoknak közöttök való állandóságát ugyan szí- ve szerént ohajtja: hanem azt is eltökélette vál- tozhatatlanúl magában, hogy több tserére és tar- tományengedésre nem fogja magát réá venni., — Mi némü tartományokat illető tseréről és általengedésről lehetett ísmét szó, nem lehet tudni,

Swéd - Pomeraniából Augustus 23 - kán. Kirá- lyunk ő Felsége egy Hirdetést botsáta tegnap a' ma- ga Német alaltvalóihoz, a' melly által a' Német Birodalom' megoszlásáról tudósítja őket, melléjé lévén ezen Hirdetésének tétetve az a' Nyilatkozta- tás is, a' mellyel a' Birodalomnak eddig való Fe- je Második Ferentz Császár ezen Birodalomnak Ko- ronáját letette. A' Király' Hirdetésének ez a' fog- lalatja: — „Mi Gustavus Adolphus, &c. &c. adjuk tudtokra mindeneknek. Minekutánna ő Római Csá- szári Felsége a' folyó hónap 6 - kán a' Német Biro- dalom Koronáját letette, 's azon Kötést, a' melly

a' R. Sz. Birodalom részeit egygyesítette, feloldoztatottnak lenni kinyilatkoztatta: telyesitjük ehez-képpest mostanában mi is, mint Német Birodalombéli Fejedelem ezt az igen szívszakasztó kötelességet, a' melly szerént ezen történetről a' mialattvalóinkat, a' mingyár említett lemondó Császári Felséges Nyilatkoztatásnak kihirdettetése által tudósítjuk. Ha azok a' leg szenlebb kötések, a' melyek a' Német tartományokat ezer esztendőknél tovább egy testben fenntartották, eloszlattódnak is: a' Német Nemzet tsakugyan semmivé nem tétődhetik soha, 's a' Mindenhatónak kegyeime által ismét egygyesítettvén, vissza fogja még nyerni a' Német Birodalom a' maga hatalmát és tekintetit."

Az Alsó Albis' mejjékéről August. 30-kán. Berlinből érkezett tudósításaink erőssítik, hogy a' Pétersburgi Udvar az ott tartózkodó idegen Ministereknek hivatalos módon értékre adatta, hogy a' Stáustanátsos *Oubril* úr által Párisban végre hajtatott *Alkut*, meg nem erőssitheti; hogy ő Orosz Császári Felsege, más egyéb fundamentomokon kívánja a' békességnek helyreállittatását; és hogy ugyan ezen alkalmatossággal egy Rendelése jött volna ki is Cs. Felségének, a' melynek ereje szerint az Orosz fegyveres népnek száma 23 ujj Regementekkel szaporittassék.

Münsterből Aug. 25-kén. Itt tegnap reggel a' Pruszsiai örző sereg öszszegyülekezvén, Generális *Blücher* eleibe a' mustrára elő állott, a' ki is egy katonás beszédet intézvén a' fegyveres tsoporokhoz, ésméretes szollásbéli tehettsége által buzdította őket a' Királyhoz és hazához való szeretetre, arra is meghívván hathatós kifejezésekkel őket, hogy ha a' szükség találja kívánni, Pruszsziának

bitsőségét szemeik előtt hordozni, 's annak fenn-tartásán egész erővel rajta lenni el nem mulassák. — A' Münsteri néphez egy megintő Hirdetést bo-tsátott Gen. Blücher, a' melyben megparantsólta nékiek, hogy a' tsapszékeket estvéli 10 órakor bé-zárják, azokban semmi idegeneknek szállást ne ad-jának; a' nép magát a' közönséges dolgokat ille-tő hazug híreknek terjesztésétől tartóztassa meg, etc. —

Fuldából Aug. 31-kén. A' mi jövődöbéli sor-sunk, mégbizontalan; még az Udvarunk is bizon-talankodni láttatik jövődöbéli állapotunk felől. A' Frantzia seregek ugyan, a' mellyek határaink mellett megszállva vannak, még eddig meg nem sértették függetlenségünket: Udvarunk azonban nem tsak hogy felpakkoltatta ingóbingó vagyon-nyait, hanem el is szállított már belőlök más felé. A' Haszszus seregek tegnap bészállottak va-la a' *Schlitz* nevű Ritteri Grófságba: hanem ugyan ott a' Frantziák is nem soká megmútatván mago-kat, a' Haszszusok azonnal kimentek onnan.

Würtzburgból Sept. 2-kán. A' Frantzia sere-gekhez tartozó tartalék tsoportok és rekrútak, még most is takarodnak itt által a' *Szakszoniai* szélek felé, mellyek 30 ezer emberből álló armádiát for-málnak a' *Thüringai* határok mellett.

D á n i a.

Koppenhágából August. 26-kán. Egy Orosz Kurir, a' ki 8 napok alatt érkezett ide Pétersburg-ból, azt a' hivatal szerént való fontos tudósítást hozta ide, hogy az Orosz Udvarnál lévő idegen Ministereknél olyan nyilatkoztatást tétetett *Sándor* Császár, hogy az *Oubril* úr által Párisban végre-hajtatott Alkut nem hagyhatta helybe, mivelhogy

ő Császári Felsége más egyéb fundamentomokon kívánná a' békességnek helyreállittatását. — (Ez a' tudósítás annyival is hitelesebbnek látszik lenni, hogy a' fellyebb előhozott Berlini levélben is éppen így adódik elő ez a' dolog). — Koppenhágából haladék nélkül sebess posta küldetett *Helsingörhöz*, hogy azonnal egy leg sebesebben evező hajó induljon onnan által ezen tudósítással Anglia felé.

Orosz Birodalom.

A' Pétersburgi Ujságnak Augustus' 12 kén kiött darabjában hirdette ki hivatalosan, hogy az Orosz Birodalom fegyveres ereje 23 Regementekkel neveltetik, a' mellyek között 6 Dragonyos, 11 Muskatéros, és 6 Vadász Regementek találtnak, és hogy ezek által fog az Orosz Armádia 600,000 emberre telni.

Nem régiben, t. i. az *Oubril* úr Párisi békességes alkudozásának alkalmatosságával, *Ruffin* úr, az ez előtteni Pétersburgi Frantzia Konzúl is vissza tért vala ide. Most pedig, ezen hírnek elterjedésével olvassuk ismét a' Frankfurti közönséges levelekben, hogy megint vissza ment Petersburgból Párisba, August. 29 kén folytatván útját Frankfurtumon által haza felé. Gondólják hogy azon feltételeket viszi magával, a' mellyek szerént Sándor Császár kívánná a' békességnek helyreállittatását.

Frantzia Birodalom.

Mint fontos dolgot a' Párisi Ujságok is úgy említik a' Monitörrel egyetemben azt a' politikai változást, a' melly szerént a' Pruszsus és Swéd Udvarok, midőn tsak a' vólt még hátra, hogy seregeik már-már össze tsapjanak, egymással meg békéllettek.

A' *Monitör* tsak röviden említi Sept. 2-kán, hogy mind két félnek megelégedésével esett a' Berlinilevelek szerént ez a' megbékéllés. — A' *Publicista* egy kevéssé jobban hozzá kívánván a' dologhoz szollani, ilyen kifejezésekkel adja elő a' dolgot egy Aug. 23-kán költ Hamburgi tikkely alatt: — „A' *Stralsundi* tudósítások szerént semmi kétségünk sem lehet Prusziának és Swetziának egymással lett özszebékéllések fellől; sőt több az a' mit némelyek erőssítenek, hogy ezzel az özszebékélléssel további projektomok is lehetnek a' mostani Északi intézetekie nézve özszeköttetésben, a' mellyek tsak a' jövendő által felytetődhetnek ki. Minden mozdulásaik ezen tsak nem régiben is megengesztetődhetetleneknek látszó ellenségeknak, azt mutatják, hogy legnagyobb egygyetértés állott lábra közöttök. *Hamburg* várossa telyességgel nem nézheti ezt jó szemmel, minthogy ez, az itt mostanában folyó sok féle hírrekkal, igazságok akár költemények légyenek bár mind ezek, özsze találkozáván, természet szerént ezer féle rettegésre adhat egy olyan városnak alkalmatosságot, mely (mint *Hamburg*) tsak a' békesség által tartathatik meg., — Ezen szakban jövendő lö lélek látszik lenni.

A' 1' *Orientből* Aug. 27-kén indúlt tudósítások szerént, a' *Bonaparte Jeromos* vezérlése alatt lévő *Veteran* nevű 74 ágyus hajó, a' *Finisterrei* Departamentom' (Alsó Bretagne) *Concarreau* nevű kikötőhelyébe, véletlenül és szerentsésen haza érkezett. Kétség kívül nagy örömet okozott megérkezése által sok Fő Frantziáknak. Egy nagy szélvész szakasztotta el (így irnak a' Párisi Ujságok) a' *Villaumez* hajós seregítől *Bonaparte Jeromost*, a' melly

történet után eleget kergették őket az Anglusok, de bé nem érhatték.

O l a s z O r s z á g.

Nápolyból Aug. 19-kén. A' Király e. h. 9-kén viszont az armadiához ment innen, mellyet maga személyiben akar vezérelni, és a' melly Vieltrinél Auletta és St. Lorenzo mellett szállott táborba. Marschal *Massena* a' tölle érkezett utolsó tudósítások szerint Cassanó és Castrovillarínál egygyessítette magát General *Regnierrel*, minekutánna a' maga Osztályai-
val azt a' tartományt öszve járta, 's a' pártosoktól meg tisztította volna. A' Calabriából jött egyéb hírek a' fel támadt helyek kemény megbüntetésekéről szollanak. Azt mondják hogy Carigliano képetlen lángok prédája lett, ámbátor a' Frantzia Generálisok mindent el követtek hogy azt meg menthessék. Hogy Lagoneró el égettetett és a' földel egyenlővé tétetett, a' későbbi tudósítások is erősítik.

Rövid idő alatt le fog minden zenebona tsendesítettni, és a' nyugodalom vissza fog térni az egész Birodalomba. Szembe tűnő bizonyosága ennek az a' hír, mely szerint az Ankonan keresztül erre felé útba lévő 30000-ből álló sereg közzül, 20 ezer parantsolatot vett a' meg állapodásra, és vissza menetelre.

Az ellenség három helyeken próbált ki szállani, és Luzera Tartományát támadásra indítani. Némely helyek el is kezdettek volt a' támadást; de a' Tartománybéli katonai komendánsok iparkodása és az oda siető erő a' jó rendet viszont helyre állította. Két száz ki szállott Öldöklök el-fogattak, és az Anglusok a' kik Robit, Siestit, és Serra Capriolát megtámadták volt, mindenünnen erőszakkal vissza verettettek.

M a g y a r O r s z á g.

Késmárk, Aug. 20-kén. — Ma délután 4 órákor érkezett Ő Királyi Fő Herczagsége Városunkba. A' Lovas Polgárság egész a' határig elejébe ment. Harang szó, mészarak durrogása, és a' népnek eleven örvendezése közt jött be a' felső kapun. A' városi Katonáság muzsika szóval fogadta. Szállást Ő Kir. Fő Herczege Goldberger Ur házában választott. Polgároknak köszöntéseket fogadta el. Ezután némelly Nemes Urak; a' Harminczados, és Sódó Tisztek udvarlották meg. Ezeket követték az Evangelicus Prédikátorok és Professorok, kik közül az öregebb Prédikátor Tiszt. Cerva Ur tette meg a' többiek névében a' köszöntést. Szorgalmasan kérdezősködött Ő Kir. Fő Herczagsége az Evangelicusok számáról és a' Tanuló Ifjúság sokaságáról, melly az idén épen 400 ment. Ez alkalmatossággal nyújtotta bé a' második Prédikátor Tiszt. Genersich Kresztely a' maga könyvét Késmárk emlékezetes dolgairól (*Merkwürdigkeiten der Stadt Késmárk*) Végre a' Polgári Katonáság Választott Követei tisztelték meg Ő Királyi Fő Herczagségét.

Szálásáról kiindulván a' Catholicusok Szentegyházába ment ezen tisztelt Nagy Vendégünk, a' hol rövid imádsága után mindent megnézyén elment a' régi Tökölyi várába*), megnézte a' Sódházat

*) Ez, a' Várasnak bástyájához épített vár. Kettős bástyával és mély árokkal volt körül véve. Vagyon külső és belső kapuja. A' külső kapu, melly a' várba és városba útat nyit, igen erős kapu, és még most is jó állapotban vagyon. A' belső kapu, mellyen a' Városból a' Várba megyen az

és a' Paulinusoknak vólt kis templomát, megfordulván az úttzákon a' felső kapuhoz tért, hogy az Evangyelikusok Oratoriumát és az iskola házat megnézné. Az Oratoriumban látván hogy mesterségesen légyen fából, építésének idejét kérdezte, s onnan az iskolába ment. A' felsőbb Classisokban Mihályik Professor Ur által megköszöntetett, melyre a' Professorok számát, és fizetését kérdezte, nem

út, még most is szép veres márványból kifaragott czimerét mutatja a' Tökölyi és Thurzó nemzetségeknak. Ezen czímeren kék mezőn látszik három dombon egy menő Tigris, mellynek mintegy dühösségében a' szája fel vagyon tátva, és a' farka felvetve, fején korona látszik; a' sisakon feljül is Tigris vagyon egy koronán; mellynek jobbik markában rövid Török kard látszik. A' czímernek paizsa régi mód szerént dülöfélben vagyon. A' várnak elég tagas helye vagyon. Régenten ott Apácza kalastrom vólt. Öregebb Tökölyi István építette Várrá. Öt erős tornya volt védelmére és ékesítésére. Éjszaki részében vagyon a' kápolna, melly nagy költséggel készült czifra épület. Ezt ékesítik a' Magyar Királyok köből faragott képei, mellyek még most is épek. Belső része a' kápolnának tsak nem tsupa márványból vagyon czifra kifaragásokkal ékesítve. A' Familia kriptája a' kápolna alatt vagyon, melyben még most is egy czin koporsó maradékján látszik, hogy Rátóti Gróf Gyulafi Asszony Tökölyi Grófnak Felesége oda temtetett. Jobb felén a' várnak lakó szobák, és ebédlő paloták voltak, mellyeket különös ékesegü képirások szépítettek. A' Város felől lé-

külömben az iskolák tökepénzét, melly most 16 ezer forintra megy. Nagy, 's kegyesleereszkedésel szóllott mind ezen alkalmatosságokban ez a' tudományokat szerető, és ember betsülő Királyi Vér. Maga éles béléátását azzal is kinyilatkoztatta, hogy szemesen megnézyén a' Bibliothekát, a' Physicum és Mathematicum Museumot arra fakadott, hogy ezen czélra még sok hja a' gyűjteményeknek. —

Estve az egész város, különösen a' Város Háza, az Evang. Lycaeum, a' Tornokok szépen meg voltak világosítva. Fényes Bál is adatott. De mivel másnap korán elkészült, nem jelent meg a' mulatságra Nádor Ispányunk. Ez egygyet irigyelhattük volna a' Hotkoczi és Lötsei tánczoknak, mellyeken nyájas leereszkedésével minden jelenlévőknek sziveiket egész az elragadtatásig maga tiszteletére gerjesztette. Más nap Béla, Podolin, és Uj Lublyó felé megindult, de azon reménységét

vő kapu tornya olly tágasan epült, hogy ott egy palotában a' Vár Úra az egész Város láttára ebédelhetett. A' Vár körül gyümölsős, virágos, vadas kertek, halas tók voltak. Még az Istállók is olly költséges készületük, hogy szép boltzatjaikon és oszlopaikon kívül az evő és ivő vályúk mind külömbféle márványokból készültek. Ezen pompás épületet, mellyben a' Tököllyiek soká uralkodtak, és a' városnak régisza-
badságait tsak nem egészen elnyomták, ezen nemzetség kihalása után, a' város megvette. Most ama szép kertek helyén rétek és káposztások vagynak, a' szobák gabonás tsürökké változtak. Tsak a' pinczékben tartanak bort.

hagyta maga után, hogy visszatérésével fog benünket szerentséltetni. Gróf Szapári János Ur Ő Excellentiája rosszul kezdte itt magát érezni, elmaradott Ő Fő Herczégységétől: de reményljük, hogy nem lesz hosszú a' betegsége. A' Lycæum Inspectorai Nádasdi Gróf Kamarás Ur által két Versezetet nyújtottak bé Ő Herczégégének, egyik a' Profeszszorok; másik a' Tanulók nevében vólt készítve: mind a' kettő szép munka,

H í r a d á s.

Tekintetes Bihár Vármegyében, Nagy Szalontán, benn a' városban lévő Cs. és Kir. Posta Hivatal, minden külső - belsőekkel, u. m. Szántó földekkel, Kaszállókkal, szőlőkkel, kertekkel, egy nagy tágas Udvarral, nagy kő házzal, melyben több szobák, kamarák, és pintze találatnak, Istállókkal együtt el adó. Méltóztassanak a' nagy érdemű vásárlandó Urak magokat nállam, N. Szalontán, a' mostani Postamesternél jelenteni. Remélem hogy a' jóságának betsét esmérő Urak, velem könnyen alkura léphetnek. Minthogy mostan egyszerű szerentsétlen Processus által felette nagyon megkárosítottam; a' melly kényszerit engemet ezen betses jóságának eladására. — Meg jegyzésre méltó, hogy ezen város, minden némű gazdaságra, kereskedésre nézve az országban a' leg jobb helyek közé tartozik. Költ N. Szalontán Tek. N. Bihar Vármegyében Augustus 16-kán 1806.

Cs. Kir. Szalontai Posta mester
László Márton által.

* * *

Az alábbnevezett érdemes ifiu Magyar hazafi, maga' megesmértetése és szolgálatra való készsége.

gének ajánlása végett kívánta általunk a' következő *Tudósítást* közönségessé tétetui: —

„Egy némely tudományokban, és szép mesterségekben járatos ifiú magát itt a' Császári, és Királyi szép mesterségek Akadémiájában a' kép írásban meg-lehetősképen tökéletesítte, úgy annyira; hogy szivéből kívánna alkalmatosságot nyerni, mind azon a' szép különös ésmérőinek, és betsüllőinek szorgalmatos alkalmaztatásának jeleit adni. Az emberi ábrázat, a' mezőség, és virágok' rajzolásában nyomos lépéseket tett, és mivel elegendő okból ditsekedhetik; hogy a' mostani időkor olly nagy kedvellője a' rajzolás' mesterségének, hogy azt a' hasznos tudományok leg-hívebb barátjának, és a' polgári tsinosítás egygyik eszközének tartsa, méltán-is, mert azon felül; hogy sebes óráit a' fel-serdült, jó remétségű nevendéknek ártatlanúl mulasztja, a' meg-roskadt öregségnek vidámságot, és gyönyörüséget szerez. Kész lészen tehát innén betsületes fel-tételek mellett mező helyekre is ki-menni, és mivel azon felül Magyarúl, Deákúl, Nemethül, Frantziáúl, és Tóthúl beszél, 's ir, annál inkább nagyobb bé-látással remenli kötelességének bé töltését. Jámbor életének, és tiszta erköltsének elegendő kezessége azon sok nagy lelküségek, és adakozások, mellyekkel Hazank' nagygyai a' szép mesterségeket előmozditáni igyekeznek, a' melyekben részesülni szerentséje vala. A' kik ötöt bizodalmaikkal meg-tisztelni méltóztatnak, tessék utasításaikat szállására küldeni.

A' Monsieur *Alexis Martzinkey* abzugeben an der Wien in der Pfarr-Gasse Nro. 45, im 1-sten Stock bei der Mad. Plavier de la Roc.

U t ó l s ó J e g y z é s e k.

Berlinből Sept. 2 kán. Mint értették Király ö F. ge minden órán útnak fog indulni táboraihoz.

Tegnap előtt és tegnap, útnak indulának végezetre a' Berlini Regementek is az eleikbe szabattott czél felé. A' mi fegyvereseinknek 's közönségesen az egész népnek katonai tüze (így szolla a' Freymüthiger nevű Berlini újság) méltóságosabban, hathatósabban, és ditsőségesebben ki nem mütathatta volna magát, mint ezen alkalmatossággal.

A' *Berlinben* eddig őrizeten vólt egész őrző sereg a' Magdeburgi Loger felé utazik. A' Sléziai Regementek minnyájan Szakszoniának fogtak. Berlinben tsak valami kevés tartalékok maradtak hátra a' Regementekből, a' mellyek a' polgársággal együtt állanak strázsán. A' Berlini Ujságokban már jönnek ki a' hadi buzdító énekek. A' *Berlin* vagy *Pruszus Házibarát* nevű Ujságban is fordul egy ilyen buzdító ének elő, a' mely azt juttatja eszekbe a' Pruszus Márs fiainak, hogy a' 7 esztendőös ditső hadakozásra az 1756-ik esztendőben Aug. 19 kén indult ki Berlinből az őrző sereg, valamit mostanában is, t i. 50 estendőknek eltelések után, hasonlóképpen Aug. 29-kén.

Meg jegyzésre méltó; hogy a' *Swédek*, azonnal hogy a' Lauenburgi Hertzegebe bészállottak, haladék nélkül kikirdettették, hogy azt, az Anglus Király' számára foglalták-el, és a' régi tiszteket azonnal vissza tették,

A' Frantzia seregek kikezdettek takarodni Westphaliából Hollandia felé: